



美國總統奧巴馬試圖利用二十國集團(G20)峰會為攻打敘利亞拉攏支持，但事與願違，東道國俄羅斯不為所動，重申只有聯合國安理會才能合法授權動武，更坦言俄美關係處於「艱難時期」。游說攻敘失敗之餘，華府非法監控及聯儲局罔顧新興國家利益而即將退市，更令奧巴馬遭受各國圍攻，腹背受敵。

■奧巴馬沒跟大隊，自行赴宴。 路透社

■普京(中)與阿根廷總統克里斯蒂娜(左)等一眾領袖前往彼得宮晚宴。 法新社



普京稱敘若遇襲必施援 美俄關係陷艱難時期

俄拒買賬 奧巴馬G20遭圍攻

遲到半小時 奧巴馬孤獨赴晚宴

今屆二十國集團(G20)峰會各國壁壘分明，充滿火藥味。東道主俄羅斯總統普京前晚在聖彼得堡的彼得宮設宴，宴請與會領袖，美國總統奧巴馬卻遲到近半小時才現身，未知是否與他受普京冷待有關。

普京日前批評克里訛稱敘利亞反對派並非恐怖組織「基地」操縱，國務院發言人反駁指控荒謬。雖然美俄在攻敘上立場迥異，但克里前日仍致電俄外長拉夫羅夫，希望推動第二次日內瓦會議，以外途徑解決敘內戰。

俄嘲笑「無人留意的小島」掀罵戰

繼普京批評美國國務卿克里是騙子後，普京發言人佩斯科夫再點燃火頭，早前形容英國為「無人留意的小島」。英揆卡梅倫大為不滿，昨日反駁指英國領土雖小，但將法西斯主義掃出歐洲、消除奴隸制及發明了多種事物，「敢問哪個國家有更具值得自豪的歷史」。

卡梅倫表示，G20在攻敘問題上分歧太大，4小時的晚宴根本不足以令各國達成共識。

■路透社/法新社/《每日郵報》/霍士新聞

新興國波動增 全球復甦疲弱

二十國集團(G20)俄羅斯聖彼得堡峰會昨日閉幕，會後聲明指全球經濟正改善，但由於新興市場的波動性增加，復甦仍然脆弱，下行風險仍存，各地經濟增長差距大，青年失業率尤高。聲明又指，雖然歐元區和新興市場經濟錄得增長，但發展中國家的增長速度有所放緩。

與會領袖承諾日後修改貨幣政策將會「審慎行事和有清晰溝通」，相信是回應新興國家對聯儲局退市引起市場波動的憂慮。不過聲明也提到「會留意延長量化寬鬆的風險和負面影響」，意味與會領袖同意發達國家央行需要逐步結束寬鬆貨幣政策。

下屆G20主席國澳洲建議加強監管影子銀行，延長貿易保護措施的期限，獲納入會後聲明。金磚五國則同意設立1,000億美元(約7,756億港元)基金穩定貨幣市場。東道主俄羅斯總統普京表示，會議的主要任務是令全球經濟回復穩定和重拾增長，但會上未能得出解決方案，經濟仍存在結構性風險，各國領袖同意鼓勵就業和刺激經濟增長。

■路透社/法新社/英國廣播公司



■奧巴馬專車由美國特工服務。 路透社

俄趁機宣傳冬奧 美改坐自家防彈車

G20峰會雲集全球大國元首，同時有多個不同界別的團體及約3,000名記者出席，俄羅斯把握時機，在他們的必經之處宣傳將於當地舉辦的國際活動，包括2014年索契冬季奧運會、2018年俄羅斯世界盃及現正申辦的2020年葉卡捷琳堡世界博覽會。俄國為推廣活動，不惜花費設置觸屏訊息窗，並奉送小紀念品。

另外，俄國安排各國領袖乘坐德國製轎車，到會場康斯坦丁宮。不過美國總統一如以往毫不領情，不但乘自己專用的美國製防彈車，還不容許東道主安排的禮賓官隨車開門，由美國特工代替。

■新華社

俄羅斯堅拒在敘問題上向美國買賬，俄總統普京的新聞發言人佩斯科夫日前表示，美方的化武證據欠說服力，呼籲在聯合國框架下解決問題，強調對敘動武與否「不是取決於俄議會或美國國會」。美國駐聯合國大使鮑爾批評俄國騎劫安理會，形容安理會「前路茫茫」，反映華府已無意在攻敘上尋求聯合國認可。

奧巴馬與普京在峰會前僅作官方握手問候，明顯較以往冷淡，佩斯科夫認同兩國關係進展不如預期，認為需要再次「重啟」。

下周二全國講話尋求支持

奧普二人昨在峰會以外短暫會面近30分鐘，俄方稱會談有建設性，但無助收窄分歧；普京在記者會上稱，大部分與會國支持他的立場，並指一旦敘國受到外部軍事攻擊，會向該國提供支援。奧普會主要就攻敘交換意見，奧巴馬並未借機要求俄方遣返前美國中情局(CIA)僱員斯諾登。

奧巴馬昨在記者會上稱，峰會後，與會領袖在「不應坐視敘國內曾有化武襲擊事實」方面有更多共識，但對如何透過聯合國回應問題存分歧。他計劃下周二向全國發表講話，尋求民意及國會支持攻敘。

美國國務院前日指出，澳洲、加拿大、丹麥、法國及土耳其等9國已公開支持向敘動武，合共至少30個國家曾公開或私下向美國表達攻敘權須為化武負責的立場。土耳其總理埃爾多安更稱，幾乎G20所有領袖都支持動武。

包括美、英、法在內的G20其中11個國家昨發聲明，呼籲國際社會強烈回應



■巴基斯坦民眾焚燒象徵美國的人像，抗議華府打算攻敘。 路透社

敘政府發動的化武襲擊。

但不少國家仍對攻敘有保留。意大利總理萊塔質疑華府難以保證軍事行動「有限度」，歐盟強烈反對循軍事途徑解決敘問題，敘方亦呼籲G20領袖勿訴諸任然的武力行動。華府昨派國務卿克里訪歐，旨在爭取更多國家支持攻敘。敘外長後日將前往莫斯科，即美國參院表決攻敘草案的同日。

英國首相卡梅倫前日表示，實驗室分析從大馬士革郊區取得的樣本後，確信敘國上月底曾對平民使用化武，英國國防部亦證實，從敘國收集的衣物及土壤樣本中，發現沙林毒氣痕跡。

金磚國暗示監控如恐怖主義

部分國家就美監控聞向奧巴馬發炮，金磚五國暗示華府監控他國的行為「可媲美恐怖主義」。盛傳受到華府監控的巴西及墨西哥要求華府正式交待，奧巴馬承諾調查，並於下周三作出答覆。巴西總統迪爾瑪稱，是否如期訪美，將視乎奧巴馬就監控的回應。

奧巴馬承諾逐步退市

新興國家則特別關注聯儲局退市，奧巴馬前日承諾將分階段逐步縮減量化寬鬆(QE)規模，指「螺絲不能上得太緊，否則會損壞」。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

G20領袖對敘立場

中國國家主席習近平：	反對軍事干預
俄羅斯總統普京：	如證實敘政府使用化武，不排除支持軍事行動
美國總統奧巴馬：	主張干預，指責敘政府用化武殺害數以百計兒童
法國總統奧朗德：	美國在歐唯一主要盟友支持攻敘
加拿大總理哈珀：	支持干預，但沒計劃參與
韓國總統朴槿惠：	敦促美國回應敘國使用化武
土耳其總理埃爾多安：	主張攻敘，稱掌握敘連月動用化武證據
澳洲外長卡爾：	支持美國但不作軍事支援
沙特阿拉伯親王：費薩爾	支持由美國主導的攻擊，嘗試爭取阿盟支持
日本首相安倍晉三：	將與美緊密合作，但沒表明贊成或反對攻敘
英國首相卡梅倫：	排除參與攻敘，但對軍事行動提供政治支持
意大利總理萊塔：	理解美、法考慮攻敘，但除非聯合國支持行動，否則不會參與
墨西哥總統涅托：	未表明立場
歐盟外交事務專員阿什頓：	等候聯合國調查報告
印度總理辛格：	認為不可動武，會等候聯合國報告
印尼總統蘇西洛：	目前反對動武
德國總理默克爾：	不會參與軍事行動，認為聯合國有必要對使用化武回應
阿根廷總統克里斯蒂娜：	提倡在聯合國帶領下作出人道介入
南非總統祖馬：	譴責使用化武，但反對干預
巴西總統迪爾瑪：	反對在無聯合國全面支持下干預

■《泰晤士報》

國會過半反對攻敘 白宮改說法

美國媒體初步統計，奧巴馬對敘利亞用兵的提案現時難在眾議院取得過半票數，已經有217位眾議員表明反對或傾向反對。白宮態度亦出現轉變，稱如果國會否決提案，奧巴馬無意單獨執行攻擊行動。

哈格爾疑預算報細數

為爭取國會後日復會後表決通過軍事行動草案，總統奧巴馬雖然身在俄羅斯，仍頻頻打電話回國游說議員，又取消後日原定到加州的行程，實行坐鎮白宮等候參議院表決。另外，據報美軍事行動規模遠較預期大，或要花上10億美元(約77.6億港元)，遠多於防長哈格爾宣稱的數千萬美元。

美國廣播公司(ABC)新聞節目指出，美方可能從本土派出B-2及B-52轟炸機，部署在地中海的4艘驅逐艦亦會向敘利亞無間斷發射戰斧巡邏導彈，總數可達近200枚。美國官員表示，攻擊目標可能遠多於原先的50多個。

參院民主黨領袖里德及共和黨籍眾院議長博納前日拒絕俄羅斯外交人員的敘國議題會談邀約。

美國民眾厭戰不但令國會議員難以支持攻敘，可能參選下屆總統的前國務卿希拉里亦不敢太明示立場，僅在日前發布簡單聲明支持奧巴馬尋求國會同意。

■路透社/美聯社/法新社/俄新社/彭博通訊社/《紐約時報》

威脅報復華府 伊朗擬襲駐巴格達使館



■俄羅斯軍艦駛至伊斯坦布爾。 美聯社

《華爾街日報》前日引述美國情報消息指，隸屬伊朗革命衛隊的精銳部隊「聖城軍」已經向伊拉克的武裝分子下令，一旦美國對敘利亞動武，便立即襲擊美國駐巴格達大使館和其他設施報復。美國駐土耳其及黎巴嫩大使館昨日均以「接獲威脅」為由，宣布撤走非必要員工。

有華府官員指，擔心黎巴嫩真主黨攻擊美國駐貝魯特大使館。國務院前日警告美國公民盡量避免赴伊拉克，又指「基地」伊拉克分支等多個武裝組織仍然活躍，恐襲和暴力威脅是「2008年以來最高」。

俄艦駛地中海 準備撤僑

另外，俄羅斯黑海艦隊在地中海增派登陸艦等艦艇，俄總統府強調此舉是為可能從敘利亞撤僑做準備。總統辦公廳主任伊萬諾夫否認俄方向敘國提供大殺傷力武器，指華府指控是無稽之談。

■《華爾街日報》/路透社/新華社/法新社